

“三星皇储”李在镕面临五道坎

(接1版) “韩国著名经济播客主持人Woo Suk-hoon说,‘韩国人都已经把三星视为不可征服的企业,认为它可以凌驾于法律之上。’经济学家、中小型企业主和一些政界人士也表示,三星已不再仅仅是在操控着国家,而是已经超越了它,该公司所造成的影响近乎与政府匹敌。”

三星集团创立于1938年,但带领三星达到今日高度的则是第二代创业者李健熙。李健熙从小性格内向,平日沉默寡言、不苟言笑,人送绰号“木鸡”。1978年,李健熙被确定为三星接班人,1987年12月,李健熙开始管理三星集团,就在他接管这家公司仅仅几周之后,他的父亲、三星集团创始人李秉哲(Lee Byung-chul)逝世。26年后,三星集团在李健熙的带领下,规模成长了约40倍,成为拥有超过42万名员工,涉足电子、机械、化工、纺织等各个领域的庞大财阀。

“除了老婆、孩子不变,一切都是要改变!”这是三星著名的法兰克福宣言。1993年6月,李健熙在去法兰克福机途中,拿到一卷三星制造不合格洗衣机的录像带。到达法兰克福观看这卷录影带之后,李健熙命令三星的150名高级经理乘坐头等舱飞到德国的法兰克福开会。在当地一家最豪华的饭店里,他从晚上8点开始,口若悬河地讲了7个小时,痛击三星顽症,提出以质量管理和力求变革为核心,彻底改变当时盛行的“以数量为核心”的思想。李健熙表示:“我们离21世纪只有7年时间了,世纪之交将会使世界发生多少变革?走向21世纪的三星将如何立足于世界?”李健熙在会议上提出,彻底改革三星。

一句“除了老婆、孩子,一切都是要变”轰动韩国并流传至今,三星此后实现了飞跃式增长,2002年三星市值超过索尼(Sony),成为韩国企业超越日本的重要里程碑。李健熙却感受到空前的危机感,板着脸宣布五大戒律,第一不夸耀公司,第二不接受往来公司的高尔夫球招待活动,第三不接受毫无理由的奖项,第四不需要过大的宣传,第五聚会时不要多说话。李健熙认为,三星肩负著国家经济大任,如果三星不进步,国家将会遭到难以预期的危机,三星所有高级主管及团队都应该背负起历史的使命,强化国家经济力。

2013年底,李健熙又提出以“马赫经营”为主题的中长期增长战略。所谓“马赫经营”,意思是正如喷气式飞机要想突破音速(1马赫=每秒340米),不仅要改变设计图,还要更换发动机、原材料、零配件等所有一切,三星要想超越先进企业成为世界超一流企业,就必须从根本上改善经营体系和结构,借此推动三星实现第二、第三次飞跃。

日益膨胀的“三星帝国”规模,也引起国内供应商、政界人士和竞争对手的不安。甚至有韩国产业界人士称:“李健熙已成为三星最大威胁。”供应商正在竭力避免过于依赖向三星供货;政界人士担心三星的影响力;竞争对手则苦于跟不上三星的增长速度。

守业的难度远远超过创业。三星过去巨大的成功,对李在镕是财富还是包袱?在所有对李在镕曾经的惨败经历仍然记忆犹新的现实语境中,李在镕接班后,是继承父亲威权,还是按照年轻人的想法去改变三星的基本?尚未有过打胜仗经验的李在镕,能否脱离掉父亲的光环,继续深入布局全产业链,带领三星实现更大的飞跃?一切都还是未知数。

汉城大学教授金商祖主张,“接班人应提前在有一定责任的立场上证明自己的能力”。金商祖认为企业是社会公器,建议选择李在镕担任理事。

第二道坎 增长的瓶颈

韩国《中央日报》近日报道,40年前三星电子还是一家制造风扇的小企业,但如今已经成为世界最大的电子企业。三星成功的原因固然数不胜数,但其中最核心的原因只有一个,那便是制造竞争力和彻底的模仿。

问题在于,这种优点具有明显的两面性。三星的优点只能在那些产业标准已经确定,而且发展方向较为明确的产品和技术上发挥作用,而对于那些目前尚无产业标准、发展方向不甚清晰的产品和技术领域,三星一筹莫展。

当前,全球智能手机增长放缓,三星手机业务利润将遭遇3年来的首次滑坡。三星在可穿戴设备领域率先行动,开发出Galaxy Gear 2等产品,但到目前为止这些产品都被认为是重大的商业失败。此外,三星推出的泰泽(Tizen)操作系统,一直受制于谷歌公司。

《2030大胆的未来》一书作者崔允植预测认为,“三星将在两到三年后遭遇增长瓶颈”,而诺基亚、索尼、摩托罗拉等巨头之所以没落的事例说明,IT企业保持坐在第一把交椅上的时间平均为3年到5年。想要克服这种情况,创新是唯一的方法,诺基亚和索尼等被挤下第一把交椅,也是因为没有能够成功进行持续的创新。简单来说,三星电子如果想继续保持业界重量级地位,就必须创造出领先世界的新的趋势。

2013年11月6日,在时隔8年举行的三



星投资者分析日活动上,三星电子宣布了大胆的未来投资计划:2020年,销售额4000亿美元的目标。未来三星将重点加大对研发和并购的投资力度,每年的研发投资额将达到140亿美元。韩国《先驱经济》说,三星集团2013年底就开始对子公司进行大规模合并,通过整合类似、重复的业务提高效率,培育新的全球竞争力,准备“后李健熙时代的三星”。

三星需要寻求新的投资点。李健熙在最近的致员工的讲话中称,“三星要保持警惕。应当寻找与三星集团未来息息相关的新兴业务,来维持集团业绩的增长”。

2014年4月的博鳌论坛上,李在镕表示,智能手机的发展速度有可能会减缓,不会像过去7年那样继续增长。三星的关键是要找到新的应用,三星正在努力的一个方向就是医疗卫生。面对老龄化的问题,医疗成本将会大幅度上升,“如果我们能够找到一个方案来解决医疗服务的问题,比如说降低成本,减轻它对经济的压力就太好了”。三星已向政府、保险公司、医生、制药公司、医院寻求合作。

作为韩国的品牌符号,三星有着举足轻重的地位。没有新的增长点,李在镕就难以创造超越父亲的辉煌;没有新的增长路径,就会引发社会对李在镕接班能力的质疑;没有优秀增长业绩,复杂的集团结构会被投资者认为不透明而遭受批判;没有卓越增长动力,会动摇韩国的经济基础,进而会引发社会对李氏家族的“秋后算账”。

当前,三星既要和苹果全面争夺智能手机市场,又要化解操作系统受制于谷歌的窘境,更要努力寻找增长的新途径,并成为这一行业的佼佼者,李在镕,能做得到吗?

第三道坎 道德的谴责

三星集团素有“政商抱合”之背景,李健熙曾被韩国人追捧为“经济总统”。

据报道,李健熙的祖父年轻时加入了基督教青年会,和后来成为韩国开国总统的李承晚结为至交。朝鲜战争之后,李家把和“总统府”的关系延续了下来,李秉哲仍然经常与李承晚会面。李健熙的妻子是当时韩国最大的报纸《中央日报》会长洪善基的女儿洪罗喜,三星李氏家族和韩国的文化传媒界建立起强强联盟,李健熙职业生涯的一个重要起点就是从中央日报社的理事开始。

世界银行在《东亚奇迹》调查报告中曾分析了亚洲模式成功的关键,其大致结论是:这些经济体之所以能够实现很高的经济增长,是因为它们把“最基本的事情弄对了”。“政府利用各种形式的干预来促进经济发展”。毫无疑问,三星的高速发展也得力于这种政府的支持。

2007年11月,曾在1997年至2004年间担任三星集团首席律师的金勇哲,揭露李健熙的犯罪行为:通过三星子公司贪污约100亿美元,毁灭证据,贿赂政府官员,确保权力顺利过渡给儿子。2008年4月,66岁的李健熙面对电视镜头,宣读了《对国民道歉和辞职声明》。“我将带着过去所有的过错离开”,宣

布辞去三星集团社长职位,并向国际奥委会申请暂停自己的委员资格。当日,李在镕也宣布辞职,将离开三星电子公司首席客户管理官职位到海外“下放”锻炼。

随后,李健熙因涉嫌非法转让经营权和逃税而被起诉,李在镕也牵涉其中。检方指控,李健熙采用不当手段,指示管理层把集团管理权逐步移交给李在镕,涉嫌背信罪。检察官还说,证据显示三星集团内部确实存在高达45万亿韩元(约合45亿美元)的秘密资金,但这笔资金并未用于行贿。除了李健熙,检察官还对9名集团高管提出共谋指控。

2009年8月14日,首尔高等法院宣布判处李健熙有期徒刑3年,缓刑5年,另处罚金1100亿韩元(约合62亿元人民币)。在2009年最后一天的国务会议上,韩国总统李明博以“助力韩国申办2018年冬季奥运会”为名义,批准了针对李健熙的特别赦免和复权案。

以一人为对象所做出的单独特别赦免,对经济界人士来说还是第一次。随后,李健熙写信给国际奥委会,重新恢复了国际奥委会委员职务。2010年3月,李健熙重回三星管理层。2012年6月,李在镕任三星总裁兼COO。

一些韩国市民团体对李健熙的复出表示否定的立场。经济改革联合所长金尚祖说:“三星集团接受特检后,发表了以总裁一家退出经营一线和解散战略企划室为主要内容的经营改革案。但两年后的今天,李健熙的复位无异于宣布把这一切‘化为乌有’。”他还指出:“当时三星发表经营改革案,这实际上是一场大骗局,以在审判中得到有利判决。”

经济正义实践市民联合的经济政策室部长Kim Geon-ho表示:“李健熙的复出将会引发总裁一家的‘帝王式经营’之弊。在全球范围‘企业经营透明’和‘改革治理结构’深受关注的情况下,我们很难期待三星集团会有什么变化。”

2010年,金勇哲又出版《思考三星》一书,称“三星是亚洲最腐败的企业”,披露大量高层挪用巨款成立秘密基金行贿政府官员以换取各种政府扶持的事实。之后,三星更自曝集团内部设置有专用于行贿的“战略规划室”。

“战略规划室”扮演了整个三星集团重大决策、资源分配的核心角色。然而,它只听命于李健熙一人,而不是向全体三星股东负责,从而导致了其决策体制的黑箱化以及对法治规则的蔑视、对政府“特殊关照”的依赖。这导致三星能够长期建立与隐瞒如此庞大的秘密行贿基金,而这一行贿基金的主要目的就是为李健熙家族服务。

虽然,2006年与2007年,隐于众人视线已久的李健熙先后两次出现以谦卑姿态就政治献金与贿赂官员事件开展“国民道歉”并全国电视直播宣读《对国民道歉和辞职声明》,“经济总统”的形象却已经毁于一旦。2012年12月19日当选新一届韩国总统的朴槿惠亦早已声明,不会对财阀的违法行径网开一面。

韩国的贫富差距也在扩大,世人投向三星等财阀的目光日趋严厉。违法行径得不到庇护的“三星模式”,一直置身道德谴责浪潮之中的李在镕,如何带领三星获取民众的同

情与理解,游刃于政商之间,有待时间的考验。

第四道坎 家族的纷争

三星是一家上市公司,更是一家典型的世袭制家族企业。三星的家族成员在高管中比例超过10%,掌握着绝对控制权。

三星创始人李秉哲(1910—1987)生于韩国一个地主家庭,20岁那年进入日本早稻田大学经济学专业学习,次年9月因病退学回国。1934年,他以从父亲手中分得的一块土地作为启动资本,开始创业。

1938年,李秉哲在韩国大邱市成立“三星商会”,将韩国的干鱼、蔬菜、水果等出口到中国的北京和东北。发展到1970年代,三星在重工业、化学以及石化工业进行了大规模投资,诞生了三星重工业、三星石油化学以及三星造船、三星综合建设、三星精密机械和三星精密化学等,旗下多家公司相继上市。

1976年,李秉哲被查出患有胃癌。在接受手术的前一天,他将家族成员召集一堂正式宣布遗言:“今后,三星就交给健熙了。”早在1969年,27岁的李健熙即便确定为三星集团的接班人。1987年11月20日,李秉哲因肿瘤离世。两周后,李健熙成为三星集团第二任董事长。

李健熙出生于1942年,在家中排行老七,有李孟熙和李昌熙两个哥哥,以及李仁熙、李淑熙、李顺熙和李德熙四个姐姐,还有妹妹李明熙、弟弟李泰熙。

李秉哲在1966年一度因公司丑闻退出三星管理一线,长子李孟熙自然成为接班人,但其能力一直没有得到李秉哲的认可,1969年借三星进军电子领域之机,李秉哲回到三星管理一线。1973年,李孟熙离开三星,直到李秉哲去世,父子二人也没有和好。次子李昌熙为了争夺继承权,给时任韩国总统朴正熙写告密信,揭露李秉哲逃税,被李秉哲“驱逐”出了韩国:“只要你活着,你就别想再踏入韩国。”

长子李孟熙的“能力不济”和次子李昌熙的“品行不端”,让三子李健熙拥有了接班的机会,但也为家族纷争埋下了种子。

2012年5月30日,哥哥李孟熙和姐姐李淑熙将李健熙告上法庭,并向他索要价值85亿美元的股份。此前4月,李孟熙通过其法律公司向当地媒体发布声明称:“李健熙的贪婪导致了我们的起诉。”李健熙公开否认了这些指控,并表示:“我不会给哥哥李孟熙一个儿子。”因为在他的父亲临终的时候,继承权的问题已经得到了解决。

事后,他还表示,他的哥哥因为对其父亲不忠已被逐出家族;而他的姐姐在嫁入控制LG集团的家族后就变成了一个怨妇。后来,他对于公开谈论家族纠纷表示道歉,并声称从此以后会保持沉默,日后将为家庭和睦做出努力。“所有这些财阀家族均会尽可能保持自己的隐私。”业内人士表示,“这种公开指名道姓的论争令人侧目。它表明这个家族的内部矛盾已经到了水火不容的地步。”

《先驱经济》的社论称,三星经营权继承等控制权结构的变化需要保持透明度,市场

不容忍暗箱操作。三星集团在迈向“后李健熙时代”的过程中仍有许多要翻越的山,在这一过程中最好不要出现“道德”问题。

作为家族企业,三星“循环出资”的资本结构,犹如将旗下企业锁连起来,其特色是能够借助少数资本控制包括海外在内的数百家旗下公司,而居于核心位置的是三星爱宝乐园,由创始人家族控股。目前,李在镕持有“三星爱宝乐园”25.1%的股权,两个妹妹亦在三星集团内部任职,其中,李淑熙担任集团核心企业“三星爱宝乐园”的服装事业部社长,并持有8.3%的股权。李富真持有“三星石化”约33%的股权,为最大股东。

如此家族纷争的丑闻,复杂的资本结构,自然会给李在镕带来心理负担,也会给三星未来的发展蒙上阴影,尤其是运营团队的凝聚性和执行力。由于遗产争夺战最终分裂为4个集团的韩国现代可谓是前车之鉴。李在镕,能否长袖善舞,化解恩怨,应对自如?

第五道坎 中国的挑战

在众多手机制造商中,三星稳坐老大位置。三星公司2014年第一季度共出售8500万部智能手机和2390万部功能机,占据全球移动手机市场24.3%的份额,但低于上年同期的25.3%份额。

市场研究机构Canalys表示,2013年中国智能手机出货量为3.54亿部,美国则为1.39亿部。该机构预计今年中国智能手机出货量将达到4.22亿部。中国无疑是最为重要的市场资源。加之美国和其他成熟市场增长正在放缓,中国目前仍有数亿移动手机用户在使用功能性手机,中国市场成为全球智能手机品牌的必争之地。

市场没有永远的赢家,中国市场更不会任由三星、苹果等国际品牌宰割。近年来,中国厂商高速发展,在中低端领域大展拳脚,且有向高端领域蔓延的趋势。三星在中国市场和国际新兴市场,面对以性价比著称的中国品牌显得有些力不从心。

中低端市场,以“中华酷联”(中兴、华为、酷派、联想)为代表的中国本土品牌竞争力逐年上升,成为三星竞争对手。华为表示:“苹果的科技精英主义和三星的奢华主义都不适合华为。人是高于机器的,帮助有梦想有追求的人实现可能,不是希望他们付出不合理的价格。这是我们在产业中存在的意义。”华为终端CEO余承东坦承,这两年对华为生死攸关,要么成长,要么消失,并立下了“军令状”,华为的目标是要超越三星,挑战苹果。已经成功挤入全球智能手机第一阵营的华为,看来大有要把三星拉下马之势。

与此同时,一些互联网公司纷纷投身手机制造行列,其中典型代表小米公司以其独特的营销模式在市场上站稳脚跟,一些外界闻所未闻的中国本土品牌正不断占领阵地,并试图挑战苹果、三星这两大寡头。

另外,在三星业务结构里,移动业务占据了三星利润的大半壁江山。随着中国4G网络正式商用,未来中国的市场发展还将迎来爆发式增长,三星在中国市场的用心程度将决定其未来的地位,三星如何把握与中国三大运营商的合作,亦成为其在4G市场上能否持续强势的关键。

2013年4月6日博鳌亚洲论坛在海南举行,新当选为理事的李在镕在晚宴致辞时表示,中国是三星集团唯一具备了研发、生产和销售三个环节的市场。中国大陆竞争对手快速崛起,对三星逐渐构成威胁,李在镕自觉责任重大,将致力保持集团旗下各主要业务的强劲增长势头。三星集团将继续在中国致力于创新、研发,加大在高端技术装备产业的投资,拓展金融产业。李在镕表示,三星将大手笔投资中国,目前正在兴建一座造价70亿美元的NAND闪存工厂,以及一座耗资28亿美元的液晶显示器(LCD)工厂。

中国不好混!中国三星经济研究院院长朴胜虎表示,跨国公司要想在中国获得长远成功,就必须把过去一直遵循的准则“全球思考,本地执行”颠倒过来,变成“本地思考,全球执行”。

中国元素,已经成为左右国际品牌全球地位的重要砝码,被中国媒体选为14位“2013年将影响中国人生活的国际人物”之一,李在镕,能从灵魂深处读懂中国元素吗?

无论李健熙病况如何发展,必须承认已过古稀之年的李健熙已“廉颇老矣”;更为严峻的是,李健熙培养接班人的能力远不如他的商业能力,业界共认,此点,李健熙远远逊于李嘉诚,导致三星至今尚没有培养起真正到位的、成熟的接班人。

虽贵为“三星皇储”,李在镕要赢取未来的“强人战争”,需要拥有超人的智慧、远见、毅力与胸襟,在此不妨多听听其父2010年复出时的一段话:“我们处于一个真正的危机当中。全球顶级企业纷纷受创,(我不确定)三星是否也将如此。三星如今推出的大多数产品和业务将在10年内消失。我们应该重新开始。没有时间可以浪费了。”

(作者系香港凯德发展战略研究院执行院长,曾任森达集团副总经理)